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PREŢUL INSERŢII! NILOR: 

o seria garmond pe o coldnă 
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fă şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani.

A N U L  L X I  Y.

„gazeta“ iese în Mcire 41.
Abonamente pentru Anstro-Oagaria:
Pe an au 24oor., pe şâselonl 

12 oor., pe trei lani 6 cor. 
N-rii de DttminecS g fi. pe an..

Pentru România şl străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş&sei 
luni 20 fr., pe trei Ioni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franof.
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşev
Admmistraţiunea, Piaţa rcaie. 

Târgul Inului Nr. 80, etaeiu 
I . : Pe an an 20 cor., pe şlse 
lani 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe an an 
24 cor., pe 6 lani 12c., petrei 
lani 6 corâne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât f i inserţianile sunt a se 
plăti înainte.

Nr. 191. Braşov, Miercuri 29 August (11 Septemvrie). 1901.
Din cau sa  sfintei s e rb ă to rî  de m ân e , M ier- 

cnri, T ăierea  ca p u lu i sf. lo a n , d iaru l nu va ap ăre  
pănă Jo i s é ra .

Oposiţia strigă, guvernul tace.
Unul din 4iare ê guvernamen

tale maghiare scriea 4^e ê trecute, 
cum seim, că oposiţiunea maghiara 
tot numai ea oposiţiune va eşi şi 
din alegerile viitóre dietale din causa 
„singularelor raporturi“, cari fac ca 
în Ungaria se fiă imposibilă înlocui
rea partidului dela cârmă printr’un 
alt partid de guvernământ.

Partidul poreclit liberal avénd 
deci neîntrerupt puterea în mâna sa 
a făcut ce a vrut şi ce a putut. T o 
tuşi în lucrarea sa, bună séu rea, a 
fost influinţat şi de oposiţiă, şi acésta 
cu deosebire în doué direcţiuni: în 
ce privesce raporturile cu Austria 
şi în ce privesce raporturile cu na
ţionalităţile dinăuntru, nemaghiare.

Oposiţiunea estremă kossuthistă 
era într’o vreme spaima cercurilor 
politice din Viena, cari se temeau ca 
ea sé nu se íntaréscá cumva într’o me- 
sură, ca cu aspiraţiunile ei de inde
pendenţă sé potă ameninţa direct 
pactul austro-ungar dela 3867. Sub 
presiunea oposiţiunei maghiare gu
vernele, ce s’au succedat de 30 de 
ani, au dobândit succesiv multe con
cesiuni dela Viena, pănă ce au ajuns 
lucrurile în stadiul actual, pe care ’1 
caracterisézá cuvintele din discursul 
tronului rostit erî la închiderea die
tei: „Prin instruirea ofi cerii or (ar
matei comune) în limba maghiară 
s’a împlinit o vechiă dorinţă a na- 
ţiunei“.

Dér în mesura, în care Maghia
rii au stors concesiunile aceste, 
s’au întărit tot mai tare guvernele 
'faţă cu oposiţiunea şi acésta a pier
dut mult din immerul şi prestigiul 
ei de mai înainte. Ou tóté astea ea 
strigă şi va striga şi în viitor că 
„guvernul pierde térem faţa cu Aus
tria şi cu nisuinţele naţionalităţilor11; 
reînoind tot-odată postulatul „arma
tei de sine stătătore maghiare“.

Se póte afirma înse, că mai 
mult chiar decât în cestiunea rapor
turilor cu Austria, oposiţiunea es
tremă a făcut presiune asupra guver
nelor în cestiunea naţionalităţilor, 
căci ea era totdéuna cea dmtáiü în 
a le declara de duşmane statului şi 
naţiunei maghiare.

Şi guvernele aa lăsat bucuros 
sé fia înfluinţate în ambele direc
ţiuni, căci mai ales ţaţa cu naţiona
lităţile, ele înse-le au devenit din ce 
în ce mai şoviniste.

Aşa a fost sub Tisza, aşa sub 
Banffy şi aşa e şi sub Szeli —  tóté 
se iac pentru maghiarisare şi nimic 
pentru naţionalităţi.

Curentul şovinist al aşa (Jisei 
opiniuni publice maghiare pretinde 
ca nisuinţele de drept şi de liber
tate ale naţionalităţilor se fiă supri
mate ; şi cedézá şi guvernul Szeli cu 
totă devisa lui pompósa de „drept 
şi dreptate“; cedézá fără a avé cea 
mai mică remuşeare, ér’ ca resultat 
vedem, că de un timp îndelungat 
ignoréza cu totui cestiunea naţiona
lităţilor şi nu întreprinde nimic faţă 
cu agitaţiunea pornită în contra le
gei de naţionalităţi, la care s’au ală
turat 19 comitate şoviniste.

După un timp forte îndelungat 
pentru prima oră se vorbesce de 
soluţiunea cestiunei naţionalităţilor 
în manifestul publicat acum de cătră 
fracţiunea kossuthistă. Acésta frac
ţiune stăruie ca şi de aici încolo 
„cetăţenii de limbă streină“ sé fiă 
astfel trataţi ca „se simţă puterea 
statului“ şi sé porte firesce şi sarci- 
nele lui —  dér mai cere ca ei sé 
se bucure şi de îngrijirea statului 
pe „terenul material“ şi promite 
că-i va strînge la piept décá vor îm
brăţişa ideia independenţei.

Acésta din urmă o cer kossuth- 
iştii ca se-i căştige pe „cei de limbă 
streină“ mai curénd pentru „patria 
maghiară“, pe când într’un resnflet 
reclamă neapérata maghiarisare pe 
tóté terenele.

Totodată organul fracţiunei 
kossuthiste combate violent nisuin

ţele îndreptăţite ale naţionalităţilor 
şi acusă pe guvern, că le-ar tolera 
încă prea mult.

Guvernanţii tac la tóté, nu rés- 
puîiii la nimic, nu declară nimic, nu 
se ocupă, de loc de naţionalităţi şi 
de sórtea lor —  ér agenţii lor umblă 
de-a ruptul capului sé câştige pe ale- 
getorii nemaghiari pentru candidaţii 
guvernului.

Éta situaţiunea înainte de ale
geri. Românii trebue se-o înţelâgă 
şi se nu renunţe nici o clipită la 
dreptele lor nisuinţe şi postulate na
ţionale ; sS nu se facă códá la to
porul îndreptat contra esistenţei lor.

O consfătuire au avut — precum 
ni-ee comunică —  dil0!0 »ceste în Cluşiă, 
un număr însemnat de bărbaţi, membri ai 
partidului naţional român, asupra situaţiu- 
nei, a atitudinei Românilor ia viitorele 
alegeri dietale şi în scopul de a se întări 
conducerea partidului. Totodată ni-se co
munică, că resultatul acestei consfătuiri se 
va face cunoscut în timpul cel mai scurt.

Coloman Szell la monarcliul.
Duminecă după amîa^I ministru-preşedinte 
Coloman Szell a fost primit îutr’o audienţă 
de o oră la Majeslatea Sa monarchul în 
palatul din Buda. După Szell monarchul a 
primit într*© audienţă tot aşa de lungă pe 
ministrul de finanţe Lukâos.

Petiţiunî contra legii naţionali
tăţilor. In şedinţa dela B Sept. a dietei, 
deputatul Feszty Bela, raportorul comisiu- 
nes de petiţiunl aduce la cunosoinţa dietei, 
oă din partea a 19 comitate s’au înaintat 
petiţiunî, prin cari se cere modificarea le- 
gei despre egala îndreptăţire a *naţionaii- 
tâţilor. Tote aceste petiţiunl au fost pre
date, pe basa propunere! oomisinnei, fără 
nici o discuţiune, ministrului preşedinte.

închiderea dietei.
Erï s’a închis, cu ceremonialul obici

nuit, dieta ungară. Membrii celor două ca
mere în frunte cu guvernul s’au preseutat 
în sala de aud:enţâ a palatului din Buda,

unde Majestatea Sa ocupând tronul a dat 
oetire mesagiuiui da închidere, care înoepe 
prin a accentua că raporturile n’au permis 
să se dea o soluţiune tuturor cestiunilor ce 
s’au presantat parlamentului.

Eelativ la pactul economio mesagiul 
4ica : „Adevărat că n’a succes a regula afa
cerile vamale şi comerciale între ţările co- 
rónei mele ungare şi între celelalte regate 
şi ţări ale mele în aşa mod, cum o indică 
acésta în prima linie articolul de lege X I I  
din 1867. Ou tóté acestea raporturile va
male şi comerciale precum şi dările de oon- 
sum au fost tranşate pe basa echităţii şi 
a reciprocităţii, conform drepturilor iegale 
şi intereselor eoonomiee şi financiare ale 
ţării“ .

Mesagiul apoi continuă : „Noua regu
lare a bănoii este menită a promova des- 
voltarea sănătosă şi solidă a raporturilor 
de credit, s’au făcut şi paşi însemnaţi pen
tru regularea valutei; răscumpărarea com
pletă a datoriei flotante oomune, constătă- 
tóre din bancnote şi regularea obligaţiuni
lor împreuuate cu aoésta vor înlătura pe- 
decile, ce stau în calea plăţilor comptanfce 
şi astfel ne apropiem, deşi ou precauţiunile 
dictate de situaţie, însă ou paşi siguri oă- 
tră începerea plăţilor comptante şi prin 
aoésta de timpul, oare va asigura pentru 
ori-ce ramură de produoţiune stabilitatea 
valórei banului, atât de mult dorită“ .

Mesagiul enumără reformele legiferate 
de dieta trecută pe diferitele terene, apoi 
continuă :

„Multe probleme treo dela dieta pre- 
oedentă la dieta viitóre. Viitórea dietă va 
avé trebuinţă de-o înoordată înţelepciune 
şi de patriotism, pentru a resolva tote 
aceste mari şi grele probleme. Fiă ca lu
crările acestea să fiă uşurate prin bine-cu- 
ventările unui timp de pace. Pentru acésta 
ne ofere speranţă buna şi intima înţelegere 
cu aliaţii noştri şi bunele relaţii prietenesol 
ou tote puteriie străine“ .

Majestatea Sa accentuézá în mesagiQ 
cu reounoscinţâ inarticuiarea în codicele 
legilor a memoriei neuitatei Sale soţii, „care 
a fost nu numai formal, dér şi diu inimă 
regina Ungariei“ .

Mesagiul încheie : „Prim iţi graţia nós- 
tră regală şi o salutare sinceră, pe oare să
o predaţi mandatarilor D-vóstréM.

FO ILETO N U L „GrAZ. T R A N S “ .

Cireşi scriitor seu tipograf?
Um capitol din istoria primelor începuturi de literatură 

cultă naţională la JRomânî.*)

I.

(Primele tipografii românesc!. Reform aţiunea 
şi Românii, Coreei în Tergovişte. Coresi la Braşov. 
Coresi şi propaganda reformată. T ipăriturile Co- 
resiane).

,,.,..s£ cu (lisa jupanului Haneşti 
BeagneriZ scris-am eu dimeonu Coresi 
ot Tîrgovişte

Din epilogul Evangheliarului 
românesc din 1560— 1561.

Diagnosa împrejurărilor, cari au oon- 
diţionat şi facilitat mişcarea literară româ- 
nâseă din a doua jumătate a vecului al 
XVI-lea, manifestată sub forma rinei serii 
întregi de tipărituri românesoi, legate mai

*) Un scurt şi parţial estras din studiul de 
fată, este conferinţa mea „U n  capitol din activita
tea diaconului Coresi“ , ţinută în Şimleul-Silvaniei, 
din incidentul adunării Societăţii Fondului de

tote de num ale diaconului Coresi, e din 
cele tpai transparente, apr6pe limpede.

Arta tipografică e veche la Români, 
şi anume la cei din Ţ6ra româuâscă, mai 
veohe chier decât în Ardeal, căci deja în 
15081) vedem tipărindu-se în Tirgovişte 
Liturghierul slavoneso al lui Macarie, prima 
tipăritura de provenienţă românescă, cunos
cută pănă în d-ua de a^I.

Tipografia domnâscă din Tirgovişte, 
prima tipografia pusă în serviciul bisericei 
române şi precum se pare, uniaa tipog'*afiă 
rcmânescă în veacal al X V I- lea 2), func
ţionezi fărfe intrerupere în tot decursul

teatru român 1 şi 2 August n, 1901. O n fe r in ţa  s’a 
publicat în „Fam ilia “ , începând cu Nr. 84 din 1901 
Cestiunea am atins-o deja în liniamente generale 
în seria mea de articole „L im ba vech ilor nostre 
cărţi bisericesci (F iinţa şi cronologia e i)“ în „Gaz. 
Trans.“ 189:*, Nr. 2 6 9 -2 8 1 ; 1899, Nr. 25— 29.

*) B ibliografia românescă veche, publicată 
de Bianu-Hodoş, 1898, pg. I I

2) Felul, timpul şi locul întroducerei tipo
grafiei la Rom âni a fost mult discutată la noi. Date 
asupra istoricului tipografiilor românesc! aflăm la
Dr. F. Popp, D isertaţiă despre tipografiile româ-

acestui secol, probabil fără de a se tipări 
în ea în răstimpul acesta vre-o carte ro- 
mâoâscâ3), căci începend din 1508 se sue- 
cedezâ a serie destul de respectabilă pentru 
acele vremuri, de tipărituri bisericesci, tota 
slavone, eşite din tipografia dm Tîrgovişte, 
pfină la păşirea în Braşov a diaconului 
Coresi, primul tipăritor de cărţi românesoi, 
după apariţiunea catechismului luteran, t i 
părit la S'-biiu în 1514 de Saşii reformaţi.

nesci; Sibiu, 1B38. A. I .  Oăobescu, Prim a tipografiă 
în ţera românescă, în R evista  română, Bucurescî, 
1861, pg. 807— 830, B, P . Hasdău, Un tesaur de 
tipocsilografiă română in diarul „Tra ian“ , Bucurescî 
1869 pg. 72, 80, 9^, 107, şi O" pagină din istoria ti
parului la Români în secolul al X V I-lea , în „C o
lumna lui Tra ian“ 187 pg. 193. Em ile Picot, Coup 
d’oeil sur l ’histoire de la typographie dans Ies pays 
roumains, Paris, 1895. A. Papadopol-Calimach, Un 
episod din istoria tipografiei în România, în Ana
lele Academ iei române, 1896, ser. I I ,  t. X V I I I .  
D r. I .  G. Sbiera, M işcări culturale şi literare la 
Românii din stânga Dunării în răstimpul dela 
1504— 1714, Cernăuţi, pg. 2 i— 30. 1. Bianu  şi N . 
Hodoş, B ibliografia românescă veche, Bucurescî 
1898.

3)  Se se vadă în cele următore.

Acésta este epoca, în oare se pornesce 
curentul reformaţiunei în Ardeal, mai în- 
tâift printre Saşi în frunte cu Sibiiul şi apoi 
Braşovul, locul natal şi centrul de activi
tate al lui loan Honterus, apostolul refor
maţiunei la Saşii ardeleni. Honterus aduce 
ou sine diu streinătate mijlocul technio cel 
mai sigur de propagare a nouelor învăţă
turi, arta tipografiei, întemeiând în 1584 
la Braşov o tipografiă propriă, prima tipo
grafiă în Ardeal.

Conform principiului esprimat deja 
de apostolul Pavel, oă „în sfânta besearecă 
mai bine e a grăi oincl cuvinte cu înţeleşii, 
decât 10 mie de ouvinte neîuţelease în 
limbă striină“ , —  precum accentuâză deja 
„jupanul Hanăşti Beagner“ (Hans Benkner), 
judeţul Braşovului în epilogul Evanghelia
rului românesc, tipărit de Coresi la Bra
şov în 1560— 1561 —  conform acestui 
principiu, ce devine devisa apostolică a 
propagandei reformate, preţiosa invenţiune 
a veacului al XV-lea, abia introdusă în 
Ardeal, se pune din partea reformaţilor bra
şoveni la disposiţiunea tuturor acelora, cari



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 191.— Î901.

Retragerea lui Gábriel Ugrón.
Din Şimleul-Silvaniei ae scrie, că în 4iua 
de 0 Septemvrie comitetul eseoutiv al par
tidului 48-ist şi independist a discutat asu
pra scrisorii lui Ugron, în care declară, că 
s’a hotărît a-se retrage din viaţa publică, 
motivându-şl acéstá retragere cu góna por
nită în potriva lui, ou 'nisuinţele îndreptate 
spre ruina lui materială, precum şi cu sdrun- 
cinarea sănătăţii. Comitetul a primit cu re
gret deolaraţiunea făcută de Ugron şi a 
hotărît cu unanimitate de a trimite o de
putaţiune la Ugron, cu rugămintea de a 
reveni asupra hotărîrei sale. Membrii aces
tei deputaţiunl au fost aleşi imediat, dân- 
du-li -se şi instrucţiunea, ca în oas când Ugron 
ar rémáné pe lângă hotărîrea sa, să ofere 
mandatul baronului Pronay Dezső, pe care 
însuşi Ugron îl recomandă fórte călduros 
în 8crisórea sa. Partidul liberal pănă acuma 
încă n’are candidat în Şimleu.

piarul „Székely Nemzetu scrie, că la 
Sepsi-St.-Georgiu a sosit o scire particu
lară, care spune, că Ugron a perdut în di
ferite antreprise suma de un milion şi $ése 
sute de mii de coróne. Perderile lui Ugron 
ating de aprópe mai ales institutele finan
ciare din oomitatul Odorheiu.

Probabil, că principala causă a retra- 
gerei lui Ugron vor fi perderile acestea.

Anarchismul.
Atentatul săvîrşit aoestea în Buf-

falo asupra preşedintelui Statelor Unite, ne 
índréptá din nou atenţiunea asupra anar
chiştilor.

Anarchiştii? Ce sunt anarchiştii? 
Sunt aderenţii unui sistem politic, ori sunt 
nebuni?

Şi una şi alta.
Aderenţii unui sistem politic séu mai 

bine social, dér un sistem cu desăvîrşire 
desoreerat şi ilegal.

Societatea aotuală, aşa cum este ea 
alcătuită, va fi având multe inoonveniente, 
multe cusururi şi nedreptăţi.

Omul însătat de libertate şi doritor de 
dreptate, întâlnesce în calea sa de multe-orl 
pedeci, cari se opun acestor dorinţe ale 
sale: libertatea se îngenunohe de tirămă, 
ér dreptatea se împarte numai unora.

Décá ac0st,ă sugrumare a libertăţii şi 
asuprire a dreptăţii devine sistem năduşi- 
tor, atunci se nasce de cea-laltă parte un 
alt sistem, sistemul, care tinde a asigura 
garanţiile libertăţii şi ale dreptăţii.

Pănă aci tóté sunt bune.
Dér sunt o mulţime de ómen!, cari 

interpretézá libertatea în mod fals, ei ar 
vré mai mult, decât libertate, ar vré liber- 
tinagiu, destrăbălare. Sunt ómeni, cari véd 
nedreptate chiar şi acolo, uude omul cu 
mintea sánétósá nu vede, decât aplicarea 
cea mai elementară a ordinei şi a discipli
nei, fără de oare societatea nu ar putó să 
esiste, ci ar deveni o luptă fără Dumnedeu 
a unuia contra altuia: Bellum omnium con
tra omnes (Hobbes-Leviathan).

Şi se găsesc mulţi de aceştia, se gă 
sesc între ei şi ómeni cu carte, cari se pun

urmând noueior învăţături sunt gata să 
scuture în primul rând jugul limbilor străine 
séu mórte în biserică şi să îmbrăţişeze limba 
naţională în propovăduirea cuvântului lui 
Dumne4eu.

Numai cunoscând puterea convincţiu- 
nei, cu care a îmbrăţişat poporul săsesc 
doctrina lui Luther, şi zelu! apostolio, cu 
care a cercat s’o propage şi mai departe, 
vom înţelege cum de aceşti Saşi, la tot 
caşul geloşi de preţi0sa lor tipografiă — 
istoria îi cunósce, ce e drept, ca un element 
de cultură, însă de multe-orl egoist —  
şi au călcat pe inimă şi şi-au pus tipogra
fiile la disposiţiunea Românilor, ba au 
adus ohiar enorme sacrificii de bani pen
tru tipărirea de cărţi bisericesc! in limba 
română.

Contemplaţi sunt de Saşii reformaţi 
pentru scopurile propagandei în primul 
rând cei din nemijlocita lor apropiere, R o 
mânii. Pe séma acestora se tipăreso deci 
românesce mai întâifi elementele doctrinei

şi alcătuiesc câte un sistem filosofic, care 
să le justifice tendinţele. Se găsesc apoi 
alţii, cari le tipăreso şi le propagă în mul
ţime. Ei caută să le furişeze mai ales în 
inimele tinere, cari nu soiu judeca şi cred 
în tot ce e tipărit, ca în s. scriptură, ba 
înoă mai mult, deoât in s. scriptură, căci 
în timpurile nóstre între o sută de tineri 
nu sciu, deeă vei găsi unul, oare să fi cetit 
măoar un capitol din acéstá dumnecjeéscá 
carte.

îm i aduc aminte, oă anarchistul Luc- 
oheni, oare toomai acli se împlineso trei 
ani, de când a pus capăt vieţii unei femei 
înooronate nevinovate, împărătesei Elisabeta, 
a declarat însuşi, că deja în etate de 13 
ani era anarohist.

Dér să ne íntórcem la sistemul anar- 
chismului.

Anarchismul se împarte în anarohism 
teoretic şi anarchism practio. Cel diiitâiü 
numit şi comunism anarchistic, cere o& pro
prietatea mijlócelor de producţiă să trécá 
dela particulari la grupuri autonome de mun
citori, séu la comune. Intre diferitele gru
puri să fiă un fel de alianţă federativă şi 
fie-care persóná să priméscà întregul venit 
după munca sa. Or! ce funcţiuni de stat 
vor înceta în acéstá organisare. Décá îi 
întrébà cineva : Ei bine, cum are să se 
menţină ordinea fără legislaţiă, justiţiă, po- 
liţiă, administraţiă, etc? ei răspund, oă or
dinea are să se st&biléscà dela siue(?!) în 
urma sentimentului de solidaritate, de care 
va fi stăpânit fie-care om.

Anarchiştii repudiézá în lupta lor aşa 
numitele mijlóce politice, oum sunt d. e. 
alegerile, discuţiile parlamentare. Ei ape- 
lézá la dinamită şi la revolver şi voeso să 
pună capăt cât se póte mai repede socie
tăţii actuale.

Principiile anarchistice le-a proclamat 
în mare parte deja Proudhon ( f  1865), 
aoela, dela care se derivă faimósele cu
vinte : „La propriété c'est le vol“ (Proprie
tatea est fart), dér adevăratul întemeietor 
al partidului anarchist, este rusul Baïcunm 
( f  1876). A lţi anarehiştl mai însemnaţi 
sunt principele (!) rus Krapotkin, geograful 
Elisée Reclus şi 1. Most (mai înainte soci
alist.)

Anarchismul practic merge şi mai de
parte, el nu vré să scie nicî de Dumnezeu 
nici de stăpân, (N i Dieu, ni maître) şi vré 
să răstorne din temeliă ori-ce organisaţiă 
de stat şi ori-ce autoritate. Acesta se nu- 
mesoe per emineutiam anarohismul cu fapta. 
Lucoheni, Breşei, Czolgos etc. sunt dintre 
aoeştia.

Oniţâ.

Atentatul contra h i Mac Kinley.
După telegrame mai detailate, aten

tatul din Buffalo s’a petreout în următorele 
împrejurări:

încercarea de asasinat asupra lui Mac- 
K in ley s’a făcut imediat după terminarea 
unui concert la harmoniu. Cu totă paza, 
cu care era încuujur&t, preşedintele era 
uşor accesibil din causă, că stătea la mar
ginea unei strade. Mulţimea năvălea în hală

reformate, oatechismul cel mic al lui Lu
ther, la Sibiiu, în 1544.

Că tocmai Sibiiul face începutul pro
pagandei reformate între Români, acésta 
îşi are motivele sale istorice. E lucru sdiut, 
că deja înainte de propaganda lui Honterus 
în Braşov şi Ţ0ra Bârsei, preceptele lui 
Luther le predici seră în Sibiiu Ambrosius 
Silesianul şi ex-dominicanui George, aflând 
ambii un mare aderent în corniţele Saşilor, 
Marous Pemphlinger, aşa că deja în 1529 
toţi catolioii sunt isgoniţi din Sibiin. Fiind 
deci rădăcinile reformaţiunei mai vechi în 
SiHiu, decât la Braşov, numai aşa se es- 
plică, că Saşii sibiieni au fost cei dintáiü, 
cari au înoeroat sé reformeze şi pe Români 
prin traducerea catechismului lui Luther 
în 1544, aşa dérá înaintea Saşilor braşo
veni, cari se decid pentru pasul aoesta nu
mai în 1559.

(V a  urma.) N ic o la e  S u lică .

pe tóté intrării©, ín^rámádéla era enormă, 
ér preşedintele părea a se bucura de sem
nele de sinapatiă, ce i-se arătau. La  drépta 
lui stăteau preşedintele esposiţiei, Milborn, 
ér la stânga secretarul său particular Cor- 
telyon, când se apropiâ, asasinul îmbrăoat 
în haine negre. Mâna lui dréptá era aco
perită cu o ínvélitóre séu batistă. El se 
strecura printre public pănă la distanţa de 
două picióre dela preşedinte, care se in- 
olina zimbind şi-şi întindea mâna. De-o- 
dată se auc}i o detunătură de revolver. 
Preşedintele stătu un moment în picióre, 
căutând cu priviri nesigure, apoi facu un 
pas îndărăt, îngălbeni, se íntórse ou paşi 
siguri la soaunul său, se aşecjâ, îşi luâ. pă
lăria de pe cap şi-ş! eooperi faţa cu manile. 
I-se deschise imediat vesta. Mac K in ley 
rugâ pe oei de faţă, să fiă liniştiţi şi să nu 
se íngrijésoá.

O telegramă a lui * Central Newsu din 
Buffalo zugrăvesoe astfel atentatul : „Sourt 
înainte de atentat, Milborn preseutâ pe 
Mac-Kinley poporului, după care urmi re- 
cepţiunea. Czolgosz, alias Nieman, se îm
bulzi în prima seriă. Preşedintele des- 
mierda tocmai o fetiţă, presentată lui de 
tatâl-său, când se apropia Nieman. Preşe
dintele voi să-i întindă mâna, pe care însă 
Nieman o refusâ, ridica braţul şi descărcâ. 
După a doua împuşcătură, Mao-Kinley 
căc}u în braţele unui deteotiv. Atentatorul 
fu prins la moment şi trântit la pământ. 
Detectivul îi luâ revolverul din mână. M il
born şi secretarul său particular îl condu
seră la scaun, unde 4 'se secretarului: „In- 
grijesce-te, să nu afle nimica femeia mea“ .

*

Mac K in ley a petreout nóptea spre 8 
Septemvrie bine, fără friguri; numai pulsul 
este încă neregulat. Se speră, că a fost în
conjurat şi pericuiul inf^eţiunei sângelui.

Glóntele a fost găsit îu muşchii ver
tebrali. El nu se va estrage.

Operaţiunea căutftrei a fost gravă, di
ficilă. S’au deschis pântecele şi s’au esami- 
nat intestinele, cari erau neatinse.

O mulţime enormă citesce buletinele 
afinate pretutindeni, piarele se vând în 
fórte mare număr, piarele „ World“ şi nNew- 
York-Herald s’au tras în câte-va miliónede 
esemplare.

Medioii declarau, că déoá p&nă erî 
sâră, nu s’ar ivi semne de peritonită séu 
de infeoţiune, vindecarea e sigură.

Soţia lui Mac-Kinley a sosit la Bu
ffalo cu un tren special şi stă mereu la că
pătâiul bărbatului său.

Acesta i-a zimbit, i-a strîns mâna şi
i-a 4is :

—  O să mă vindec; să nu te temi; 
trebue să fim tari.

Bolnavul mănâncă supă.
Marele iventator Edison a trimis un 

aparat al racilor Röntgen pentru căutarea 
glontelui.

Piarul „CentralNewsu din Londra află, 
oă atentatorul a dat mâna stângă lui Mac- 
K in ley, ţinând-o strînsă pe a lui, şi a tras 
cu mâna drépfcá.

Pe oând atentatorul se sbătea lungit 
jos, Mac-Kmley strigă agenţilor:

— Nu-i faceţi rău; îmi pare rău, că 
s’a adus vătămare esposiţiunei.

50 de mii de persóne urmau carul de 
ambulanţă, care transporta pe Mac-Kinley.

Décá n’ar fi intervenit trupa, asasinul 
ar fi fost sfăşiat.

Nevasta lui Mac-Kinley declară, că a 
avut presimţire oum că soţul său are să 
dea peste nenorocire la Buffalo.

Atentatorul Czolgosz se laudă şi c[ioe, 
că e mulţumit; de ceea-oe »  făcut- El speră, 
că preşedintele republicei va muri.

Se anunţă din New-York, că 4 'arul 
„New-York Herald“ spune, că déoá Mac- 
K in ley va scăpa cu 4’10> atentatorul va 
scăpa şi dânsul cu 4eoe au* de carceră, 
deóre-ce legea americană nu face deosebire 
între un cetăţân óre-care şi şeful Statului.

*

Piarul „Neues W iener Tagblatt“ pu
blică un intervi^w cu un bogat american, 
anume William, care se află în Viena. W il- 
liam declară, că a cunoscut pe atentatorul 
Czolgosz într’un otel din New-York, anul 
trecut, în timpul alegerei lui Mac-Kinley.

Czolgosz i-a 4 is :
— Voiü ucide pe Mac-Kinley, căoleu 

sunt anarchist.
Czolgosz i-a arătat semnul aşa dişilor 

oavaleri ai Aquilei de aur.
W illiam  a rîs, crezând, oă e o glumă, 

deóre-oe Czolgosz era fórte elegant îm
brăoat.

După ultimele telegrame din New- 
York, starea lui Mac K in ley a devenit rea. 
Forţele i-se micşoreză; temperatura s’a ri
dicat din nou. E temere de peritonită.

Prin ajutorul ra4«lor Röntgen s’a 
precisat posiţiunea glontelui, însă s’a re
nunţat la scóterea lui.

Asasinul a făout mărturisiri, oari con« 
firmă es’stenţa complotului.

in domiciliile celor 9 anarhişti ares
taţi la Chicago, s’au găsit pe lângă docu
mente şi bombe şi arme.

Mulţimea continuă a înounjura înohi- 
sórea unde se a fli atentatorul. ínch'sórea 
e păzită cíe un regiment de inf»nteriă fiind 
temere, ca mulţimea să nu linşeze pe 
asasin.

S’au ţinut numărosa meetingurl con
tra anarchiştilor.

Paroxismul populaţiunei e astfel, încât 
inspiră temere de un masacru general al 
anarchiştilor.

La  Indianopolis un unarohist a stri
gat: Trăâsoă Breşei american !

El a fost luat de mulţime şi linşat.
*

Ministru-preşedinte român Dimitrie 
Sturdza, a trimis din Constanţa, unde se 
afla, o telegramă d-iui secretar de stat 
Hay, la Washington, prin oare esprimă 
viile simpatii ale guvernului român, pre* 
oum şi profunda indignare resimţită în Ro
mânia la aflarea atentatului săvârşit asupra 
preşedintelui Statelor-Unite, Mac-Kiuley.

*

In diua de 8 Sept. la órele 4 s’a dat 
următorul buietin despre starea preşedin
telui :

„Preşedintele zace liniştit. Nici o în
răutăţire nu se observă; pulsul 140, tem
peratura 102, respiraţia 24“ . Medicii se în
grijesc, ca să nu se otrávésci sângele, 
Glonţul e ascuns între muşchii spatelui, el 
îşi luâ drumul îd jos, dér nu răni nici in
testinele, uicî rerunchii. Operaţia de alaltăerl! 
a durat aprópe o 0ră. Intes-tinele au fost F 
serse printr’ o incisiune făcută la looul, ş 
unde întrase glonţul, şi au fost esRminate 
cu îngrijire. Ultimul buletin constată, ci 
ameliorarea continuă. Puls 1‘28, tempera
tura 101.

Preşedintele Ma'i-Kinley pănă în sóra 
4ilei de 8 Sept. n’a mâncat nimica, numai 
apă i-s’a dat din când în oând. Medioii 
sunt de părere, că pacientul este destul de 
tare şi n’are lipsă de medicamente îutări* 
tóre, i-s’a dat însă un medicament în can
titate mică, cât ar întră într’un degetar, oa 
să-i calmeze pulsul.

Toţi membrii cabinetului, afară de se
cretarul de stat H ay şi secretarul de 
marină Long au sosit la Buffalo. Se vor- 
besoe, că vice-preşedintele Roosevelt va lua 
suplinirea presidenţiei pe timpul bóléi lui 
Mao-Kinley. De altfel precedente de felul 
aeesta nu esistă, din care causă se crade, 
că dâeă nu vor interveni ceva evenimente 
neaşteptate séu încurcături în sfcrăioătate, 
nu va fi l ’psă de suplinirea lui Roosevolt.

Părenhea imperială germană a adre
sat din Königsb« rg urmfttórea telegramă o&- 
tră soţia preşedintelui : „îngroziţi de aten
tatul contra soţului D-vóstré, împărătâsaşi 
eu ne esprimâm adânca nóstrá simpatiă şi 
speranţa, că Dumne4eu va reda lui Mao- 
K in ley încureud sănătatea“ .

SCIRILE DI LE I.
—  28 August v,

Requiem pentru Imperătesa-Reginii 
E lisabeta . A4l fiind a 3 a aniversarea» 
tristei întâmplări, când Impărătâsa-Regiui 
Elisabeta fu asasinată de anarchistul Lno* 
oheni, la bi^erioa catolică din localitate s’a 
celebrat serviciu divin funebru, la care au 
asistat şi autorităţile.

Proces de pressă. Astăzi, Marţi vine 
înaintea Curţii ou juraţi din CI uşi fi proce
sul de pressă intentat girantului responsabil 
al „Tribunei“ , d-1 Andrei îl Balteş pentrn 
articolele publicate în cestiunea Iancu.

Adunarea măcelarilor din Viena. 
„Agenţia Română“ aduce următorea infor- 
maţiune: „Adunarea corporaţiunei nmcek . 
rilor aîtstriaci a adoptat o resoluţiă ceritd 
redeschiderea fruntariei austriace pentru vikh 
române şi poftind guvernul sâ înlesnSscă trans
portul de vite prin reducerea taxelor vamali 
ou prilejul reînoirei tratatului de oomeroii 
cu România. t

Escursiunea studenţilor la Atena. ;
Luni la orele 6,35 dimin^ţa cu trenul de 1 
Constanţa au plecat, scrie „V. Naţ.“, din
gara de Nord studenţii, cari se duo în es- f 
cursiune archeologică la Atena. Erau in
total 260 studenţi din BucurescI şi 40 din ţ;;
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Moldova. Intre aoeştia se aflau 25—80 stu
dente. Studenţii au plecat în şăse vagóne, 
cinoï de clasa I i i  şi unul de clasa II, ata
cate 1» trenul ordinar de Constanţa. Stu
denţii aveau ou ei doué drapele: unul ro
mânesc şi uuul grecesc. Pe două eşarpe de 
pe aceste drapele se a fli inscripţia: „2?s- 
cursiune archeoîogică română la Atena 1901u. 
Eiouraiouiştii purtau berete cu o baudă în 
oolorile naţionale, eşarpă tricoloră şi co- 
oarde cu pangliol de colorile naţionale şi 
greoesoi. Vre-o 10 — 15 studenţî dintre cei 
carî au depus taxa, au scăpat trenul, ast
fel, că n’au putut pleca.

Reînvierea afacerei Ugron-Riniler.
Ialia Rimler, oare petrece aoum în BuHa- 
pesta, publioă o declaraţiă in „Kel. JÉrt.u 
în oare spune, oă a autorisat pe advocatul 
Dr. Bauer şi pe profesorul I. Vandory, ca 
în numele lui să provóce pe Gabriel Ugrón, 
oare petrece actualmente în Odorheiul-să- 
flue«o. Oaşul provocării i-s’a făcut cunoscut 
iui Ugron.

Mórtea lui Miquel. Fostul ministru 
de finance şi bărbat de stat însămnat al 
Germaniei, Ioan Miquel a decedat Dumi
necă nóptea în mod subit, în oraşul Frank
furt pe Maina. Miquel, era descendent al 
unei familii francese, care emigrase în Ger
mania şi fù năsout la anul 1829 în Neuen- 
luuí. A avut un rol important în politica 
Germaniei şi s’a distins ou deosebire ca 
finanoiar. Dela 1896 s’a retras în viaţa 
privată.

Resboiu între Columbia si Vene- 
zuela. Din Washington se anunţă : Amba
sada oolumbiană de ai ol a primit dela fos
tul ambasador Betsera soirea, că flota de 
ftsboiü a Venez u elei bombardézà Rio Ach si
tuat pe litoralul nordic al Columbiei.

Concursurile Academiei. In luna 
Septemvrie se va ţine concurs pentr« ob
ţinerea urmátórelor burse, instituite de 
Academia Română : La  10 Septemvrie, pen
tru studiul chimiei industriale. Insorierile se 
primesc până la 4 Septemvrie. La 15 Sep
temvrie, pentru studiul morâriei şi al iriga
ţ i lo r .  înscrierile pentru aceste doué burse 
se primesc pănă la 10 Septemvrie. La 17 
Septemvrie, pentru studiul agriculturei. In- 
sorierile se primeso păuă la 7 Septemvrie.

Scandal la societatea „Un irea“ . La
sooietatea de asigurări „Unirea“ , ou sediul 
ta Bucuresci, s’a petreout un mare scandol 
îmbăta trecută. Directorul acestei sooie- 
tâţî cu numele Miolescu, împreună cu con
siliul de administraţia nu ofereau destulă 
garanţiă acţionarilor, din care oausă li-s’a 
kit mandatul şi au fost înlocuiţi. Noul di- 
WCtor, Pană Buescu, a intrat Sâmbăta tre
flat! în localul societăţii, să-şi ocupe postul 
împreună cu noii funcţionari. Miolesou însă 
n'a voit së cedeze şi l’a scos pe Pană 
Boescu cu forţa. Acesta la réndul său a 
feours la forţa poliţtenâscă. Imediat s’a pré
sentât la faţa locului procurorul şi poliţia. 
Aoeştia în*ë au găsit uşile închise şi cei 
din lăuntru nevoind a deschide niol după 
mai multe somaţiuul, procurorul a dat 
atonei ordiu să se deschidă localul cu forţa. 
Abia atunci s’au dat învinşi şi organele or- 
dinei publioe întrând în local, au arestat 
pe Miolesou şi tovarăşii săi. S’au constatat, 

în timpul acesta s’au ars mai multe 
registre.

Concurs de stipendii. Pentru do- 
•Undirea stipendiilor din fundaţiunea vica- 
jittlai Köszeghy se publică concurs cu ter- 
;»in păn’ la finea lui Septemvrie st. n. a. o. 
$Dt oonoura iuriştl şi studenţî gimnasiall 
ţâ® origine nobili români din Maramureş. 
Ï# petiţiunl sunt a-se alătura carte de bo- 
ty  atestat despre origine nobilă şi româDă 
“ testimoniu din anul şool. trecut. Peti- 
jKnile adresate oătră comitat sunt a-se tri- 

fce la subscrisul. Sighet, la 9 Septemvrie 
jtôOl. — TU Bud, vioarul Marmaţiei.

Esplosiune de petroleu în decursul 
IMÍ Spargeri. Din lérgu-Mureşului "'se 
'fnanţă: Sâmbătă nóptea Andreiü Czipalc 
Jf Mihai Molnoş au «part prăvălia comer- 
Şintului Buxb'ium dia Körtvelyes, ca s’o 
piiésoà. Iutrâud în prăvăliă şl au făcut

lumină ou chibrituri şi într’aceea chibritul 
lui Czipak a oă4ut într’un vas ou petroleu, 
care a esplodat producând un sgomot ori
bil. Esplosiunea l’a isbit pe Czipak de pă
rete ou atâta forţă, încât i-s’a rupt braţul 
şi o cóstá. El a ars total şi a fost aflat în 
stare de nesimţire. Soţul său Molnoş s’a 
refugiat, dór gendarmeria a pus mâna pe 
el. Puterea esplosiunei a spart şi păretele 
care desparte prăvălia de locuinţa lui 
Buxbaum. Bucăţile de pietri căcjute din 
părete, au rănit grav pe comerciant, pe ne- 
vastă-sa şi un copilj cari durmiau într’un 
pat de lângă părete.

Concert. Musioa orăşen0scă v *  da un 
oonoert Duminecă, în 15 Septemvrie în sa
lonul dela Hotel Europa. începutul la órele
8 8éra. Intrarea 60 bauî.

Scire teatrală. D-l direotor Leo Bauer 
ne face cunoscut, oă o’un ansamblu esce- 
lent pentru drame, comedii şi operete, va 
deschide în 5 Octomvre, eventual în 12 
Ootomrre a. o. stagiunea teatrului german 
în Braşov. Se vor representa piese noué, 
oarl s’au jucat pretutindeni ou mare efect, 
ca Zarma, care a secerat în teatrele din 
Münohen şi Lipsea un grandios succes. 
Die „Debütantin, Flaohsmann als Erzieher“ 
de 0. Ernst; „D ie Zwillingsschwester“ , co- 
mediä de Fulda;  „W ie  die Alten sun^en“ , 
comedii de Nieman ; „D ie goldene Brücke“ , 
dramă seusaţională de Skowronnek; „R o
senaugen“ , drmnà de Halbe; „Hans Ton i“ , 
comediä de O. Ludw ig; „D ie Herrn Söhne“ , 
vodevil de Walter şi Stein.

Abonamente se pot face pe 20 repre- 
sentatiunl câte 10 cu părechiă şi 10 fără 
părechiă, dela 10 Septemvrie st. n. îu can
celaria teatrului la d-l Hedwig d. a. dela
2— 5 óre. Preţurile pentru 10 repr^senta- 
ţiunl: balcon 20 cor.; fotoliu 16 cor.;* I. 
parchet 12 oor., II. parchet 10 cor. 1 Rang 
10 oor. —  Pentru 20 representaţiunî preţul 
e îndoit.

Sciri mărunte din România. —
Din Galaţi s’anunţă oă opt profesori sârbi 
au sosit aoolo ou vaporul „Heldenborg“ 
spre a merge la Odessa. Paşap6rtele lor 
nefiind visate şi consulul rus din Ga|aţî 
refusând de a le visa, ei au telegrafat 
consulului sârbesc din Odessa.

—  P ile le  acestea, scrie „Liberalul“ 
din Iaşi, va avâ loc în oraşul nostru o con
sfătuire politică, la care vor lua parte frun
taşii junimişti şi partisanii d-lui N. Filipesou. 
In aoest scop ee aştâptă sosirea d-lor P. 
P. Carp şi Gh. Panu.

—  Din Fălticeni se oomunioâ, că pe 
munţii judeţului Suceava a oăcjut erî ză
padă, din care causă temperatura a scăc^ut 
în mod simţitor.

—  In „Monitorul Ofioial“ dela 26 v. 
curent, a apărut regulamentul pentru şoo- 
Iele secundare: gimnasii, licee şi şooll se
cundare de fete.

— La 9 Septemvrie v. se va ţinâ con
curs în localul „Academiei Române“ pentru 
admiterea elevelor în institutul Otteteleşanu 
dela Măgurele. Sunt 16 burse vacante pen
tru care s’au înscris 78 de candidate, din
tre carî 21 sunt dela noi.

—  Termenul de înscriere pentru pre
miile pe care Ie va acorda „Academia R o
mână** în anul 1902 se închide la 1 Sep
temvrie.

Dela „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“.
S ib i iu , Septemvrie 1901.

Stimate D-le Redaotor! Aţi binevoit 
a publica din când îu când în ool6nele 
4iarului d-v6stră despre luorările îndepli
nite de „Reuniunea sodalilor români din S i
biiu“. Eu sooot a nu ii fără de folos, dâcă 
asupra unora din isprăvile ei, se va insista 
cât mai mult, şi aoâsta cu atât mai vârtos, 
cu cât — cu buouriă constatăm —  de un 
timp înooce mulţi dintre 6menii noştri de 
bine se îndeletnicesc mereu de s6rtea me
seriaşilor noştri, conduşi de bună sernă de 
ideia, că de o întărire adevărată a nemului 
numai atunci pote fi vorba, oând nu ne 
va lipsi nici clasa de mijloc —  ehiagul 
dintre clasa economilor şi dintre oea a 
aşa caisei inteligenţe.

ţ)iaristioa, care este chiemată în prima 
liniă a-se pune şi ea îa serviciul acestei 
cause, spre lauda ei fiă cji*» M  f* ce dato- 
rinţa. Acesteia îi este de a-se atribui şi

mişcarea salutară, ce s’a pornit dela espo- 
siţia industrială, ce Reuniunea meseriaşi
lor noştri din Sebeşul-săsesc au arangiat, 
esposiţiă, oe, ca niol oând de altă-dată, a 
întrunit la un loc representanţii de mese
riaşi din 8 oentre. Convorbirile dintre aoeş
tia, fiă ele despre bună starea, fiă despre 
neajunsurile de cari parte au meseriaşii 
noştri; apoi chibzuirea asupra mijlócelor, 
ce ar fi de a-se aplica în nenumăratele ne
ajunsuri, au făcut de legături strînse am 
făgăduit a ţinâ între noi şi de a-ne ajuta 
în trebile nóstre. Duse la îndeplinire ho- 
tărîrile oonfereuţei meseriaşilor întruniţi în 
Sebeşul-săseso —  sohimba*vor faţa poso
morită de acjí a burghesimei nóstre.

„Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“ , ajutată de toţi factorii competenţi, ne 
dă t^ilnice sciri despre ale ei isprăvi. Ea 
între altele a pus la cale ţinerea a câte 
unei şedinţe lunare aşa cjise literare. In 
aoestea se fao dări de séma regulate des
pre tóté luorările săvârşite în decursul lu- 
nei, ér membrii Reuniunei şi damele din 
coral ei cântă la pian, declamâză, ce
tesc eto.

Despre şedinţa din August 0tă ce ce
tesc în cjiarele din Sibiiu :

„ Serata meseriaşilor noştri. A  8-a şe
dinţă literară a „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiuu s’a ţinut Joi, la 29 August n. 
în localităţile reuniunii din strada Bruc- 
kenthal nr. 17. Şedinţa literară propriu 
4isă a fost precedată de oetirea prin no
tarul reuniunii, d-l Ioan Apolzan, a proto- 
cólelor luate în şedinţele administrative ţi
nute în cursul lunei August. Din lucrările 
de mai mare interes, presidentul reuniunii 
d-l Victor Tordâşianu insistă asupra impor
tanţei esposiţiei industriale, aranjată de 
reuniunea soră din Sebeşul-săseso, la ale 
cărei sârbărl de încheiere au participat nu 
mai puţin de 24 persóne sibiiene, ce stau 
de tot aprópe de reuniunea nostră. Enu- 
mörá tóté hotârîrile luate de conferenţa 
meseriaşilor, ţinută din prilegiul espostţiei 
din Sebeşul-săsesc, şi la oare au participat 
representanţl de ai meseriaşilor din Sibiiu, 
Braşov, Mierourea, Silişte, Poiana, Alba- 
Iulia, Orăştiă şi Sebeşul-săseso.

Ducerea la îndeplinire a acestora, pre
cum se scie, s’a conerecjut reuniunii d i« 
Sibiiu şi aoum atârnă dela hărnicia nóstrá, 
oa dorinţa meseriaşilor peste tot fiinţă ső 
ia. De altfel presidentul nostru nu se în- 
doesce un moment în hărnicia meseriaşilor 
noştri, cari oei dintâiă au arangiat la 1892 
prima esposiţiă industrială, ce a i mirată a 
fost pănă şi de conlocuitorii noştri de altă 
naţionalitate şi crede tare, că a 2-a espo
siţiă, ce reuniunea nostră va arangia după 
totă probabilitatea în sărbătorile Sf. Pasc! 
din anul viitor, are ső justifice în deplin 
credinţa şi încrederea, ce o are în meseriaşii 
noştri.

Trecând apoi la afaceri ţinăt0re strîns 
de reuniune, amintesce numele generoşilor 
contribuenţl la fondul de 20 bani, cari po
sibil ne-au făcut reducerea datoriei, ce o 
avem la oonsistor în suma de 12.900 cor.; 
pune în vedere începerea probelor de cân
tări, cum şi o producţiune, ce se va 
arangea, ou care prilej se va representa 
drfcma în 5 acte întitulată „Sâmbăta 
morţiloru, localisată de d-l T. V. Pă- 
căţ'au, şi ca un ce de tot laudabil amin- 
tesce cum damele din corul reuniunei s’au 
angajat a solvi şi ele reuniunei o cotisaţi- 
une lunară de membri ajutători cu suma 
de 20 bani.

De încheiere ne a<iuoe la cunoacinţă, 
că d-l PompUiu Dan, cald sprijinitor al re
uniunii nóstre, chemat ia postul de direc
tor al alumneuiui gr.-or., întemeiat de con- 
sistorul din Arad, pe lângă gimnasiul din 
Beiuş —  îşi ia rămas bun dela membrii 
reuniunii nóstre, promiţendu-le, că ’şi va 
aduce în tot-déuna ,cu pietate aminte de 
momentele petrecute în mijlocul harnicilor 
meseriaşi din Sibiiu. Mai amintesce despre 
conlucrarea oferită şi pentru şedinţa de 
a*ta(}I din partea d-ş0rei Gem Gre u, pro- 
fesórá în Galaţi — oare nu intarsie a sta 
de-apururea aprópe do harnica rtuuiune a 
meseriaşilor noştri.

Punctul prim al seratei a fost reser- 
vat chiar d-şorei Geni Grecu, care a ese- 
cutat la pianul nostru mai multe arii în- 
veselitóre de suflet. D-şora Ana Banea, 
una din tinerele şi simpatioile nóstre co
riste, a declamat cu atâta pricepere şi sim
ţire lunga şi frumósa poesiă „Legenda Rân- 
duneleiu} de V. Alexandri, încât pe toţi 
ne-a pus îu uimire. Dânsei i-a urmat d-l 
Ioan Panfilie, măiestru pantofar, cetindu-ne
o bucată de tot hazul. D-ş0ra Elisaveta 
Buzdughină a declamat poesia „In tr’un cos
ciug“ , de C. Scrob, ér d-l Samuil Petraşcu 
sodal mésar, a predat un monolog, ce a 
stârnit multă veseliă în numérosul auditor

încheierea a revenit ârăşî manilor destero 
ale d-ş6rei G. Grecu, oare a făout oa plini 
de veseliă să ne depărtăm dela serata me
seriaşilor, bogată şi reuşită din tote punc
tele de privire“ .

Mulţumindu-Vă pentru ospitalitate, 
încheiii cu dorinţa, oa lucrările bune ale 
Reuniunei sibiiene să afle oât mai mulţi 
imitatori între Reuniunile de meseriaşi esis- 
tente.

Un sibiian.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut „ C a rtea  s ó c re lo ru de Ma

rion, o broşură hazliă de 128 pagini, ou- 
prindând peste 50 de poesii la adresa só- 
orelor. Broşura ofere leotură fórte plăcută, 
mai ales pentru gineri. D-l Marion, autorul, 
este cronicarul 4’arulu  ̂ „Universul“ din 
BuourescI şi vara acésta petrecând oât-va 
timp în Braşov, ni-a pus la disposiţiă şi 
nouă câte-va poesii de ale d-sale, pe cari 
le-am publicat în numerele de Duminecă. 
„Cartea sócrelor“ se póte procura şi dela 
Tipografia „A . Mureşianu“ în Braşov ou 
preţul de 45 cr. plus 5 bani porto.

—  Sub titlul „L e g iu i r e a  t é r i i  nős- 
tre , cunoscinţe de drept con s titu ţion a la pu
blicat d-l Dr. Victor Onişor în Bistriţă o 
broşură de 98 pagine. Preţul 1 cor6nă.

— D-l căpitan G. Popovict (RăsboenI) 
a scos de sub tipar în tipografia şi fon* 
deria de litere Thoma Basilescu, Bucuresci,
o broşură interesantă sub titlul „S p i r i t  
de C o rp  ş i  C a m a ra d e r iă “ , pagini de
dicate tinerilor camarazi. Preţul 1 Leu 50 
bani. In partea primă autorul tractézá des
pre : caracter, patriotism, sentimentul reli
gios şi bunul simţ; în partea a doua trac- 
tézá despre educaţia ostăşâsc.ă.

SCIRI ULTIME.
Londra, 9 Septemvrie. „Morning 

Post“ anunţă din B'uffalo cu data de 
erî: „Intre orele 9 şi 12 Dr. Rixey, 
medicul preşedintelui, a comunicat 
soţiei aceluia, că a scăpat de crisa“.

Londra, 9 Septemvrie. Ultimele 
depeşî sosite aici din Buffalo aduc 
sciri despre progres în ameliorarea 
lui Mac-Kinley. Temperatura este 
între 39 şi 40 Celsius. Somnul liniş
tit. Cinci medici şi doue păzitore 
stau în continuu lângă patul bol
navului.

P I V K R S E .

C d s é to r ia  u n u i  'm i l ia r d a r .  Miliar
darul Henry M. Flagler, în etate de 72 anî, 
s’a căsătorit, după cum se scrie din N e w  
York, în 4'ua de 24 August cu renumita 
frumseţă Mary L ily  Kenan. Acésta căsă
torie, din mai multe oause, a produs o ade
vărată sensaţiă. Bărbatul este tocmai de 
două-orî aşa de bătrân ca inirésa şi dife
renţa de etate miliardarul a acoperit’o prin 
aceea, că a asigurat miresei sale un milion 
de dolari în obligaţiuni de ale Statelor 
Unite, ér un alt milion într’un cec de bancă 
autentificat, cu totul aşa-dâr o sumă de nouő 
milióne de corone după banii noştri. Dór 
ca să sa potă peste tot căsători d-l Flagler, 
oare îşi avea domiciliul lângă Larchmont 
în starul New-York, a trebuit 1) să-şi alógá 
un nou domiciliu în statul Florida. 2) Să 
facă a-se vota în acest stat o lege, oare 
să admită divorţul pe motiv de alienaţiă 
mentală şi 3) să ducă la sfîrşit, pe 
basa acestei legi, propriul său divorţ, f i a 
rele fac socotóla, cât l’au costat peF la lger 
tóté acestea. Numai pentru mituirea legis
latorilor democraticului stat Florida i-au 
trebuit 80,000 dolari. Preţul minimal pen
tru un vot a fost 500 dolari, unii însă erau 
inaccesibili pentru asemenea mici insulte 
şi cereau mult mai mult. Sindicatul celor
5 deputaţi, cari au stăruit mai mult, a 
căpătat 10.000 dolari. Oposiţia a protesta*-, 
spunând, că acestă lege ar aduce ruşine 
asupra Floridei, dór cu tóté aoestea n’au 
fost în stare a-1 convinge pe guvernator, 
să intervină prin dreptul său de veto.

Proprietar: D r .  A u r é l  M u re ş ia rm .
Redactor responsabil: T r a ia n  J3T. Pop *
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(L a  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri scoBare.
C â n tu l î n  ş co la  p o p o ra lă  de luliu 

Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l  ca te ch e tic  pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basrtin 
Hnţm, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G r a m a t ic a  l im b e i  ro m â n e ,  pen
tru şcoiele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. JEdiţiunea I I .  Preţul 
50 bani.

„Inveţătură creştinescă“ seu C a tech is - 
m u l  m a r e  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea I I I .  (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Grhs-rlei, loan 
A lexi. JSfoua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 2^4 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

„ C a rte  de cân tece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Darinu. 
A  apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

L e g e a  de p e n s iu n e  pentru învăţă
torii pop. din Uugaria. Preţui 44 bani 
(-J- 5 b. porto.)

O r a l  g e n e ra l  pentru şcola română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Ma^y-sr. Preţui 80 b. (-{- 10 b. p,j

P i ld e  ş i  s fa tu r i  p e n t r u  p o p o r , 
de Ican Pop lieteganul. Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b. (-j- 10 b. porto.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunl scolastice, da 
G. Simu. Preţul 40 b. (cu posta 45 b.)

„ C a r te  p e n t ru  to ţ i“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

S ă p ă to ru l de b a n i „ comediă în trei 
acte localisată de A. torn». Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vrău să joce teatrul 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

V ie ţa  d u p ă  m o r te , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescî şi deşertăciunea celor trecătore, 
de Z. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu 
posta cor. 1.10).

M u s a  S orn eşa n ă, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de lu liu  Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

D r a c u l ,  novelă de V. R. Buticescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L i r a  H th o m ila i, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

„ P r e o tu l  d in  N o ie n iu, naraţiune is
torică din vecul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 20 b. (-|- 5 b. porto.)

P ă r in te le  JS'icolae, schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 60 b. — 6 b.porto.)

P o e s i i  de V. Ii. Buticescu. Preţul era 
la început 2 cor. 40 b., acum numai cor.
1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u s p in  ş i  z im b ir e , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„ O m u l noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană înv. Acăsta carte servesce 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc61ei 
pop., pentru şcoiele de repetiţiă şi Dentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

O m u l ş i lu m e a , câatări funebrale 
de Aron Boca Velch.trtunul. Preţul 16 bani 
(-}- 3 b. porto).

P r ie t in u l  s ă te a n u lu i r o m â n .  Sfa
turi informă, de dialog pentru eievî şi adulţi 
de I. Pop-Retegsnu!. Preţul 60 bani (plus 
10 be.ni porto.)

In s t r u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da- 
forinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de W ilhelm  Niemandz. Aoeată carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acestă broşura conţine 
istoriore şi poesii morale spre ©soi tarea 
gustului de cet t la copii. Preţul 50 bani 
( +  56 b. p.)

O-yrsui ia din ţfieraa.
Din 93a ptemvre n. 1901.

Eenta ung. de aur 4 % ....................118.75
Renta de corone ung. 4G/0* • • • 92.65 
itapr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 121.50 
;inpr. căii. fer ung. în argint, 41/20/0 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I„ emis. 119.25 
Bonuri rurale ungare 4‘J/0 . . . .  92 25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 30
impr. ung. cu p r e m i i ....................176.35
Losari pentru reg. Tisei şi Seghedin , 145.75 
Senta de argint austr. . < 98.55
Renta de hârtie austr..................., 98.45
Senta de aur austr.............................119.05
LosurI din 1860..................................  140.25
Acţii de-ale B&ncei austro-ungară . 16.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 631 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 627.75 
Nfcpoleondorî. 19.02

Plecarea trenurilor din Braşov
lîoln Braşov ia Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra. 
ÍV . Tr. acc. la óra 10.26 min. sóra. (Arad)

Béla Braşov ia Bueuresei:

I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV . Trenui aecel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Ciuşiu).

V. Tr. mixt la óra 10*14 min. séra
(din Palanca dela 1 Iul i e— 35 Sept, ín tóté 
Sé'b&torile).

D e l a  B r a ş o v  l a  K e z d i  ö n o r h e i u :
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad la óra íi.18, cu Ciuc 
Szereda, la óra 10.4tí min. a. m.

I*. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m,
HI. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu íinia T . şnad-Ciuc-Szereda).

i?eia Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).

I, Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
ÍL Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m.

JII. Tr. mixt la óra 9'80 min. séra.

Deia Braşov la Ciac-Gyunes:

I. Trenul de pers. la óra 5'19 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.

I i i  Trenul de pers, la óra 3*15 min. p. m.

Plecarea ü sosirea imuri lor  ie s t a t r e p i E  l i  Braşov.
V a la b i l  d in  fi Halfi st. n. m m .

dosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesti; la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Uluşiii la ó. 2*9 m. p. m.

I I I .  Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
IV . Tr. acc. la óra 507 m. dim. (dela Arad).

Dela isuciu’esci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m. 
II. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m. 

I I I  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV . Tren de pers. la óra 7.55 min. dim. 

(ca e circulă numai Vinerea dela Predeal'’.

V. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. sera. 
(pl. dela St -Georgiu, în Iul. 1 —15 Sept. în 
tóté serbătorile;.

Dela Kezfli-Oşorlieiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.
(are legătura cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3-20

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim).

III. Trenul mixt, la óra 6 *50 m. sóra 
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zérnesci ia Braşov (gar. Bartolomeio.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
If. Trenul mixc la óra 1*17 min. p. m. 

III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. săra

Dela Cisie-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6*50 min. sóra

Mărci imperiale germane . . . .117.07 V2
London v i s t a ..............................  239.22y 2
Paris v i s t a ....................................... 94.90
Rente de coróne austr. 4%  • • • 95.55 
$ote i t a l i e n e ....................................91.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18.70 Vând. 18.64
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.04
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58,50 Vend, — .—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/o 100.— Vend. 101 —

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

Nr. 12095-1901.

D E  V É N P A R E
un loc pentru o Villa în Braşov, 

pe Curm ătură nr. 10,
fost mai nainte a! morii lui George Şerban.

Pentru vinderea acestui loc se 
va ţioâ licitaţie şi verbnîă şi cu ofer
te, la 24 Septemvre 1901 la 10 óra 
a. in. în localul oficiului economic 
oraşeoesc, unde până Ia 4 lîia de li* 
citatie, ae pot vede şi consulta mai 
de-aprópe condiţiutiile ofertării şi al ei  
contractului

B r a ş o v ,  în 23 Au?.  1901.

3_3 (249) Magistratul orăşenesc.

privată de musică 
„K  A I  S E R “ ,

concesionată de înalta autoritate şcolară ces. r. 
Viena, districtul 7, 8 şi 11. — Anul şcolar al 28-a

A re  anual cem la 850 frequentanţT din 
ţeră şi străinătate, profesori distinşi, între car( 
ărtiştl de primul rang. Instiucţie comună şi 
privată. CANTUL (opere, concert bisericesc şi 
cor/. CLAVIR, şi în ori-ce .«pecie de instrumen
te rnusicale cu corde seu metalice, în tote 
ramurile teoretice, cor miest, orchestră, cur
suri p ralele pentru diletanţi, cursuri de cân
tări bisericeşti pentru copil. —  Curs de 2 ani 
pentru învăţători de cân tări —  Curs de 7 luni, 
pentru pregătire la esamenul de s ta t c. reg. în 
Viena şi Fraga, pentru postul înveţ. de cant 
la şcoiele medii şi preparandii, precum şi la 
couducerea şcolelor de cant private, (59 can
didaţi au depus acest esamen, o parte dintre 
ei cu distincţiune) —  Curs pentru orchestră şi 
m aestru de musică (c iv ile  şi militare). — Secţiă 
pentru instrucţia tsoretică pe cale de corespon
denţă.— Curs special pentru instrucţiă superiori 
Cnrs ferial şi special de 2 luni, .Octomvre — 
Novembre, Iulie — Septemvre.

P u t e r i  d i d a c t i c e :
Dr. Max Dietz, prof. universitar şi membru al 
comisiunil examinătore de stat ces. reg ; M. 
Kupfer-Berger cântăreţ em. ia opera de cuite 
ces reg.; Max Jensch ; Rosa Kahlig măestri de 
musică; L- Kaiser d ir, R- Kalser, S te f Wahl 
musicianî de curte etc.

P rospccte, precum, o ri si ee informaţiuni se dă 
de cătră  biroul institutului"

VIENA, VII/1 Zieglergasse 29.

0 ,1 
0

2 copii de şcolă o

Lecţii de pian.
Do tur b óra  IR E N E  M A1TCIU  i

se p r i m e s c  pe lângă deplină: 
provedere la o familia germană jj
în Braşov, Strada Orfanilor Nr. 5,}

parter la drepta apre stradă, j

A N D N C I D B l
(mserţiuni şi reclame)

s&snt an s e  » d r e s a  sutssema 
ţdsîsiraSs'fcr&iSî'SsnL în ©.asul p#

dă lec ţii de pian cu un h o a o r a r  S  | feillcsăriî u n u i  s in u n c iu  m ai  muti
eitin .

Se prim e?c şi e leve  în CU3T-
li

@  t i r  ş i  C 0S Í  c u  Î n g r i j i r e  c o n s c i e o -  ţj§ I
|  ţro^ă. L o cu in ţa  S trada  o rfan i-  | j  
S lor Nr. 7. 0250,1- 8)

s e  f a c e  scâdân tâ i i f ,  

M s qsj e â i  pufciSscaM#
fs s ö e  m a i  d®  m á s ite -ó r ? .

Admi istr. «Gazetei Trans.4

A B O N A M E N T E

sola  T ra n s i lv a n io i .
Preţul abonamentului este:

l i

Pentru Austro-Uigaria:

Pi ş i i i  luai . . 1% 99 
F i i s  1 1  » . . » Í 4 h

Pentru România şi străinătate:
P ®  I i i !  • . . I ©

I»© ş i i ®  I 1 1 I
P â  1 1  m  

o  0 ==

i i

49

Pentru Austro-Ungaria :
f i  a a  . . «
? i  ş i i i  l i a i  
f i  t î s â  l i a ! . DU

Pentru România şi străinătate:
P i  n a  »

P i f i i e  l i a !  
f i  i ï ' i i  l i a i

I  fr.

n

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
-----o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s8 binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

1 nuc
Kt

o vr r̂r.vrr.s'.-mi-mTrri > i'i 11 ri'rrrrrrrrmtUUliiiiLLlXenirmOJn̂  j) i J1K» i )i-n3 UXTOXfXVa 1 iU-ninT03ffrrr7:n

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


